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ΘΕΜΑ:              «Στήριξη των αμπελοκαλλιεργητών της Περιφερειακής Ενότητας 

Κορινθίας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 139/6-10-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. 
Καραθανασόπουλος και Ν. Παπαναστάσης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις καλυπτόμενες από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
του ΕΛ.Γ.Α. ζημιές που προξενήθηκαν κυρίως σε καλλιέργειες αμπελοειδών στην 
ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Κορινθίας, κυρίως από τις 
βροχοπτώσεις-ανεμοθύελλα που σημειώθηκαν στις 18 Σεπτεμβρίου του 2020, 
επισημαίνεται ότι διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι 
απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν 50 αναγγελίες και υποβλήθηκαν συνολικά 896 
δηλώσεις ζημιάς. Το έργο των εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί. Στη συνέχεια, θα 
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων 
στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
 
Διευκρινίζεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της 
Γεωπονικής Επιστήμης και τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 
ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και  τα 
πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την 
απώλεια εισοδήματος των παραγωγών. 
Στο ποσοστό της ζημιάς περιλαμβάνεται, εκτός από την απώλεια της παραγωγής 
(ποσοτική ζημιά) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, η 
οποία προκαλείται από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων 
αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου 
εισοδήματος του παραγωγού, καθώς και η υπολειμματική αξία. 
Σε κάθε περίπτωση, επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε 
συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια 
χρόνο, από έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό. 
 
Ως εκ τούτου, είναι φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των 
παραγωγών, καθώς, στη διατύπωση του πορίσματος και κατά συνέπεια και στο ποσό 
της καταβαλλόμενης αποζημίωσης, λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής ζημιάς.  
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Περαιτέρω, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, 
τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή του για επίσπευση των διαδικασιών που 
αφορούν στην άμεση ανακούφιση των πληγέντων αγροτών του μεσογειακού κυκλώνα 
«Ιανός», κατέθεσε τροπολογία με την οποία ρυθμίζονται ζητήματα άμεσης 
προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., η οποία και ψηφίστηκε.  

Με τη συγκεκριμένη ψηφισθείσα τροπολογία, μεταξύ των άλλων: 

α) Δίδεται ειδική μέριμνα και ορίζεται κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας το 
ανώτατο ετήσιο όριο αποζημίωσης ανά αγροτεμάχιο στο 100% της ασφαλιζόμενης 
αξίας. 

β) Χορηγείται προκαταβολή έναντι αποζημίωσης για τις ζημιές από τον Ιανό άμεσα.  

γ) Δίδεται μέριμνα για την υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού του ΕΛ.Γ.Α. 
που αφορά στις ζημιές του Ιανού και αύξηση ωρών της υπερωριακής απασχόλησης, 
καθώς και των επιτροπών αυτών και της καταβολής αποζημίωσης. 

δ) Δίδεται μέριμνα για καταβολή πρόσθετης αποζημίωσης στους ανταποκριτές του 
ΕΛ.Γ.Α. 

ε) Απαλλάσσονται οι πληγέντες παραγωγοί από τα τέλη εκτίμησης.  

στ) Παρέχεται η δυνατότητα επιχορήγησης του ΕΛ.Γ.Α. αναδρομικά για τα έτη 2018 
και 2019, σύμφωνα με τον ν.3877/2010 που διέπει το αγροασφαλιστικό σύστημα 
της χώρας και αφορούν στις λειτουργικές ανάγκες του Οργανισμού, έτσι ώστε από τα 
έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. που προέρχονται από τις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών, το 
100% αυτών να καταβληθεί στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς 
και κτηνοτρόφους που επλήγησαν από τις θεομηνίες και τα καιρικά φαινόμενα 
κ.λπ.   

Εν συνεχεία, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τηρώντας τη 
δέσμευσή του για άμεση πληρωμή μίας «γενναίας» προκαταβολής, μέχρι την 
οριστική εκτίμηση της συνολικής ζημίας που έχει προκληθεί στις πληγείσες 
περιοχές, ενέκρινε την πίστωση ποσού ύψους 26 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο 
διανεμήθηκε σε 6.743 αγρότες και 169 κτηνοτρόφους. Η πίστωση των παραπάνω 
ποσών στους λογαριασμούς των δικαιούχων πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 30 
Οκτωβρίου του 2020. Περαιτέρω, στις 3 Δεκεμβρίου του 2020, καταβλήθηκαν για 
τις ζημιές του Ιανού προκαταβολές ύψους 1.700.000 ευρώ στους δικαιούχους 
ασφαλιστικά ενήμερους αγρότες και κτηνοτρόφους της χώρας. 

Επισημαίνεται ότι το εκτιμητικό έργο για όλες τις περιοχές της επικράτειας που 
επλήγησαν από τον Ιανό, έχει σχεδόν ολοκληρωθεί, καθώς διενεργείται πλέον των 
220 γεωτεχνικών και η οδηγία που έχει δοθεί από τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α. είναι να 
τρέξουν οι διαδικασίες, ήτοι η ολοκλήρωση των εκτιμήσεων και οι κοινοποιήσεις των 
πορισμάτων, έτσι ώστε και οι περιοχές στις οποίες οι ζημιές από τον Ιανό ήταν 
μικρότερης έντασης (όπως ισχύει στην περίπτωση της Π.Ε. Κορινθίας) και δεν 
πληρούσαν τις προϋποθέσεις της σχετικής τροπολογίας, να μπορούν έγκαιρα να 
τους καταβληθούν οι αποζημιώσεις. 

Η διαδικασία εξόφλησης των πληγέντων αγροτών αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί 
μέχρι τις αρχές του μηνός Φεβρουαρίου του έτους 2021, συμπεριλαμβανομένης και 
της Κορινθίας. Ουσιαστικά, σε διάστημα τεσσάρων μηνών από την έλευση του Ιανού 
και τις ζημιές που προξενήθηκαν στις καλλιέργειες, ο ΕΛ.Γ.Α. με τη βοήθεια του 
Κράτους θα έχει ολοκληρώσει όλες τις διαδικασίες και θα έχει αποζημιώσει όλους 
τους πληγέντες παραγωγούς, γεγονός το οποίο δεν έχει ξανασυμβεί ποτέ κατά το 
παρελθόν.  

Όσον αφορά στην καταβολή της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς, σημειώνεται ότι, με 
απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛ.Γ.Α., παρατάθηκε η καταληκτική 
ημερομηνία καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς για το έτος 2019, από 
την 30η Οκτωβρίου του 2020 στην 15η Δεκεμβρίου του 2020. 
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Σχετικά με τη δυνατότητα κάλυψης κατά 100% της ασφαλιζόμενης ζημιάς, 
σημειώνεται ότι με την υποχρεωτική ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής που 
παρέχεται από τον ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον ν. 3877/2010 (Α΄160), καλύπτονται οι 
άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο που προξενούνται από 
φυσικούς κινδύνους, καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο) και οι οποίες είναι 
μεγαλύτερες από ένα ελάχιστο ποσοστό ζημιάς (20%). Το μη καλυπτόμενο ποσοστό 
ζημιάς ονομάζεται απαλλαγή και είναι χαρακτηριστικό της ασφάλισης. Η απαλλαγή 
είναι το μέρος της ζημιάς το οποίο βαρύνει τον ασφαλισμένο και αποτελεί κίνητρο 
ώστε ο ίδιος ο ασφαλισμένος να προστατεύσει την παραγωγή του τόσο πριν από τη 
ζημιά –με προληπτικά μέτρα- όσο και μετά τη ζημιά –π.χ. με κατάλληλους 
ψεκασμούς- και να μην επαναπαυθεί στην αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α.. Για τον λόγο 
αυτόν, πουθενά δεν υπάρχει δυνατότητα κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε 
ασφαλιζόμενης ζημιάς. 

Όσον αφορά στην αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων που έχει επιφέρει η 
πανδημία covid-19 στον αμπελοοινικό τομέα, σημειώνεται ότι η Πολιτική Ηγεσία 
του ΥΠΑΑΤ έχει λάβει ποικίλα μέτρα προς στήριξη των οινοποιών και των 
αμπελουργών. Αναλυτικότερα: 

1. Υπαγωγή αμπελοοινικού κλάδου στα μέτρα στήριξης:  
Ήδη από τις 20.03.2020, το Υπουργείο Οικονομικών, κατόπιν συνεννόησης με την 
Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προχώρησε 
στην κατ’ αρχήν εξειδίκευση των επιχειρήσεων, οι οποίες δραστηριοποιούνται στη 
Γεωργία και την Αλιεία της χώρας μας και τις περιέλαβε στη σχετική λίστα με τους 
κλάδους που εντάσσονται στα μέτρα στήριξης που εξήγγειλε η Κυβέρνηση. 
Υπογραμμίζεται ότι, το ΥΠΑΑΤ έχει φροντίσει στους ανωτέρω κλάδους, που 
εντάσσονται στα μέτρα στήριξης της Κυβέρνησης για την άμβλυνση των επιπτώσεων 
από την πανδημία, να συμπεριλάβει και τον αμπελοοινικό. Αναφέρεται δε ότι οι 
περαιτέρω πολιτικές στήριξης, τόσο σε επίπεδο μέτρων όσο και σε επίπεδο κλάδων, 
θα καθορίζονται με σχετικές υπουργικές αποφάσεις και ανάλογα με την εξέλιξη της 
κρίσης. 
 
2. Απόσταξη οίνου σε περίπτωση κρίσης 
Σε εφαρμογή του άρθρου 3 του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/592 εκδόθηκε η αριθμ. 
1723/179088/3-7-2020 ΚΥΑ «Καθορισμός των λεπτομερειών εφαρμογής του 
μέτρου της απόσταξης οίνου σε περίπτωση κρίσης που πραγματοποιείται στο 
πλαίσιο του άρθρου 3 του κατ’ εξουσιοδότηση Καν (ΕΕ) 2020/592» (B΄ 2764), όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει. Το ποσό το οποίο διατέθηκε στους δικαιούχους ήταν 
20.264.044,40 ευρώ και αντιστοιχεί σε ποσότητα 337.120 εκατόλιτρα οίνου. 
 
3.  Πρώιμη συγκομιδή 
Σε εφαρμογή του άρθρου 47 του Κανονισμού (ΕΕ) 1308/2013 εκδόθηκε η αριθμ. 
1600/163029/22-6-2020 Υπουργική Απόφαση «Καθορισμός των αναγκαίων 
συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή του μέτρου πρώιμης συγκομιδής 
σύμφωνα με το άρθρο 47 του Κανονισμού (ΕΕ) υπ'αρ. 1308/2013 για την περίοδο 
2019- 2020» (Β’ 2594). Το ποσό το οποίο διατέθηκε στους δικαιούχους ήταν 
1.006.680,50 ευρώ και αντιστοιχεί σε 3.627,30 στρέμματα αμπελουργικής έκτασης 
οινοποιήσιμων ποικιλιών. 
 
Όσον αφορά στο θέμα του ανταγωνισμού των τιμών, σημειώνεται ότι στόχος της 
παρούσας Πολιτικής Ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
είναι σε κάθε περίπτωση η μεγιστοποίηση του αγροτικού και κτηνοτροφικού 
εισοδήματος, για αυτό και η στήριξη του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα αποτελεί 
προτεραιότητά μας, η οποία εξυπηρετείται, μεταξύ άλλων, με τα μέτρα μείωσης του 
κόστους παραγωγής. Εξάλλου, το πρώτο μέλημα της Κυβέρνησης είναι το στοίχημα 
της χαμένης ανταγωνιστικότητας. Προς αυτήν την κατεύθυνση η παρούσα Πολιτική 
Ηγεσία του ΥΠ.Α.Α.Τ. έχει υλοποιήσει τα ακόλουθα:  



 - 4 - 

ΣΔ:\Https://d.docs.live.net/ff066a186489a60c/Υπολογιστής/18-12-2020/Ε 139 Στήριξη των αμπελοκαλλιεργητών της ΠΕ Κορινθίας.docx 

 Νομοθετήθηκε μείωση των φορολογικών συντελεστών (Ν.4646/2019, ΦΕΚ 
Α΄201).  
 Θεσπίστηκε γενναία μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και της 
αποσύνδεσής τους από το εισόδημα (Ν.4670/2020, ΦΕΚ Α’ 43).  
 Ενθαρρύνθηκε το «χτίσιμο» συλλογικοτήτων προκειμένου να επιτευχθούν οι 
αναγκαίες οικονομίες κλίμακος, ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν 
υψηλότερη τιμή στο προϊόν, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες 
συμβουλευτικές υπηρεσίες και δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με 
τους προμηθευτές.  
Σημειωτέα είναι η υπογραφή της αριθμ. 2745/328012/24-12-2019 (Β’ 4761) 
απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με την οποία 
ορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα δικαιολογητικά αναγνώρισης των 
Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς 
ελέγχου τους. Παράλληλα, θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειμένου να 
αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται συμπληρωματικά 
μέτρα εφαρμογής του σχετικού ενωσιακού κανονισμού αναφορικά με συμφωνίες, 
αποφάσεις και εναρμονισμένες πρακτικές των Εθνικών Διεπαγγελματικών 
Οργανώσεων.  
Περαιτέρω, τη βούληση του ΥΠ.Α.Α.Τ. για την ενίσχυση της αγροτικής 
επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων αποτυπώνει και η νομοθετική 
πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, ΦΕΚ Α’ 52).  
Ειδικότερα, με τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, αυξημένες 
δυνατότητες στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, μέσω των διατάξεων του 
καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το κατάλληλο γι’ αυτούς 
πλαίσιο λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισμού ως ιδιωτικής και αυτόνομης 
επιχειρήσεως, η οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες τις επιχειρηματικές 
δραστηριότητες που δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς 
επίλυση του παγίου προβλήματος χρηματοδότησης της λειτουργίας των Αγροτικών 
Συνεταιρισμών, ενισχύεται η δυνατότητα συμμετοχής μελών – επενδυτών, χωρίς 
όμως ο Αγροτικός Συνεταιρισμός να αλλοτριώνεται ως θεσμός της αγροτικής 
οικονομίας.  
 Αυξήθηκε το ποσοστό της πλεονάζουσας παραγόμενης ενέργειας που μπορούν να 
«πουλήσουν» οι αγρότες στη Δ.Ε.Η. (Ν.4643/2019, ΦΕΚ Α’ 193). 
 Εξασφαλίσθηκε πρόσβαση στη ρευστότητα αγροτών και κτηνοτρόφων με το 
«ξεπάγωμα» από την Κυβέρνησή μας χρηματοδοτικών εργαλείων, που «λίμναζαν» επί 
χρόνια, εξαιτίας της προηγούμενης Κυβέρνησης. 
 
«Η πρόθεση της κυβέρνησης έχει εκφραστεί όχι στα λόγια, έχει εκφραστεί με 
363.442.806 ευρώ σε ενισχύσεις μόνο φέτος, αυτό είναι άνευ προηγουμένου. Δεν  
υπάρχει προϊόν το οποίο να έχει υποστεί πίεση και ζημία εξαιτίας των περιοριστικών 
μέτρων που έχουμε πάρει για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού που να μην έχει 
ενισχυθεί» είπε ο κ. Βορίδης απαριθμώντας τις κατηγορίες των παραγωγών που 
έχουν λάβει ενισχύσεις, μεταξύ των οποίων, οι παράκτιοι αλιείς, οι ανθοπαραγωγοί, 
οι αιγοπροβατοτρόφοι, οι παραγωγοί λαϊκών αγορών, ενώ, όπως σημείωσε, και οι 
εκτροφείς γουνοφόρων ζώων βρίσκονται στη διαδικασία είσπραξης των ανάλογων 
ενισχύσεων. Παράλληλα, σημείωσε ότι εκκρεμεί έγκριση από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή του μέτρου στήριξης προς τους ιχθυοκαλλιεργητές, το οποίο έχει 
καταθέσει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  
Εξάλλου, απαντώντας στις αιτιάσεις περί των ελέγχων που γίνονται με αφορμή τον 
αυξημένο αριθμό εισαγωγών, ο Υπουργός ανέφερε ότι «οι έλεγχοι γίνονται στις 
εισόδους της χώρας αλλά εμείς δεν κάνουμε ελέγχους επ΄ αφορμή εμπορικού 
ανταγωνισμού, γιατί αυτό θα ήταν μια παραβίαση των αρχών του ανταγωνισμού, 
κάνουμε φυτοϋγειονομικούς ελέγχους για την προστασία της δημόσιας υγείας. Αυτοί οι 
έλεγχοι γίνονται είτε οι τιμές είναι υψηλές είτε είναι χαμηλές, είτε υπάρχει ζήτηση είτε 
δεν υπάρχει, δεν συνδέουμε τον εμπορικό ανταγωνισμό με την προστασία της δημόσιας 
υγείας». 
Τέλος, ο κ. Βορίδης διαβεβαίωσε πως το Υπουργείο παρακολουθεί στενά την αγορά 
και από τη στιγμή που θα διαπιστωθεί ότι υπάρχει διαταραχή εξαιτίας των 
περιοριστικών μέτρων που έχουν ληφθεί για τον κορωνοϊό, θα παρέμβει και θα 
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στηρίξει τους Έλληνες παραγωγούς, όπως έχει πράξει άλλωστε στο ακέραιο μέχρι 
σήμερα. 
 
Πρέπει, επίσης, να επισημανθεί ότι, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της 
διαπραγματευτικής δύναμης των Ελλήνων παραγωγών, έχει τεθεί σε τελική ευθεία 
πριν εισέλθει στην Ολομέλεια της Βουλής προς ψήφιση το νομοσχέδιο του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκη Βορίδη, το οποίο προβλέπει 
την «Ενσωμάτωση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2019/633 σχετικά με τις αθέμιτες 
εμπορικές πρακτικές μεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών 
προϊόντων και τροφίμων». 
Επισημαίνεται ότι το σχέδιο νόμου τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση από τις 20 
Νοεμβρίου έως την Παρασκευή 4 Δεκεμβρίου. Η συγκεκριμένη νομοθετική 
πρωτοβουλία του Υπουργού συνιστά ικανοποίηση της απαίτησης των Ελλήνων 
παραγωγών να υπάρξει μέριμνα από την πλευρά του Υπουργείου για την επί ίσοις 
όροις διαπραγμάτευσή τους με τις εμπορικές αλυσίδες, με στόχο την ισχυροποίηση 
της θέσης τους. 
Συγκεκριμένα, με το ως άνω προτεινόμενο νομοσχέδιο: 
• αποσαφηνίζονται οι όροι που οφείλουν να διέπουν τις συναλλαγές που 
πραγματοποιούνται μεταξύ των προμηθευτών των αγροτικών προϊόντων και των 
αγοραστών, εστιάζοντας στις εμπορικές πράξεις στις οποίες εμπλέκονται οι μεγάλες 
εφοδιαστικές αλυσίδες.  
• μειώνεται σημαντικά ο χρόνος εξόφλησης των παραγωγών ο οποίος καθορίζεται το 
ανώτερο σε 30 ημέρες για την πώληση ευαλλοίωτων αγροκτηνοτροφικών προϊόντων 
και σε 60 ημέρες για τα υπόλοιπα γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα.  
• αντιμετωπίζεται η πρακτική της ανοιχτής τιμής που εφαρμόζεται στη χώρα μας και 
η οποία παραβιάζει τους κανόνες των καλών συναλλαγών.  
• ενσωματώνεται η παραπάνω Ευρωπαϊκή Οδηγία στο Εθνικό Δίκαιο με σκοπό την 
περαιτέρω εναρμόνισή του με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. 
Υπενθυμίζεται ότι, παρά το γεγονός ότι η χώρα μας είναι υποχρεωμένη εντός του 
2021 να ενσωματώσει στην εθνική της νομοθεσία την κοινοτική αυτή οδηγία, ο κ. 
Βορίδης έσπευσε να την ολοκληρώσει άμεσα. 
 
Πλέoν των ανωτέρω, σημειώνεται ότι έχουν σχεδιαστεί παρεμβάσεις όσον αφορά στην 
έμμεση μείωση του κόστους, παρέχοντας κίνητρα κυρίως για:  
 Εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις 
μονάδων στα μέτρα των σχεδίων βελτίωσης, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 316 εκατ. 
€ και θα υπερδεσμεύσει επιπλέον πόρους ύψους 300 εκατ. € και της μεταποίησης, 
που έχει επίσης προκηρυχθεί με 150 εκατ. € για επενδύσεις άνω των 600 χιλ. € και 
έχουν υπερδεσμευτεί επιπλέον 250 εκατ. € για εντάξεις έργων, αντίστοιχα.  
 Παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό 
κόστος ενέργειας, μέσω του μέτρου σχεδίων βελτίωσης που έχει ήδη προκηρυχθεί.  
 Συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργοκτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων, μέσω του συνδυασμού των μέτρων ομάδες παραγωγών και σχέδια 
βελτίωσης.  
 Τυπικές και άτυπες συνεργασίες, όπως είναι οι ομάδες και οργανώσεις 
παραγωγών, συνεργατικά σχήματα, επιχειρησιακές ομάδες, μέσω του μέτρου των 
ομάδων παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 εκατ. € και του μέτρου της 
συνεργασίας, που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €. Είναι σκόπιμο να 
αναφερθεί ότι, έχουν σχεδιαστεί γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, όπως για τη 
βιολογική κτηνοτροφία, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 218 εκατ. € και για τη 
διατήρηση των εγχώριων φυλών, που επίσης έχει προκηρυχθεί με 38 εκατ. €. 
Προτεραιότητα επίσης δίνεται στις καλλιέργειες που παρέχουν μεγάλη δυνατότητα 
υποκατάστασης εισαγωγών, λόγω υψηλής τιμής εισαγωγής, όπως οι ζωοτροφές ή 
λόγω της δυνατότητας ανταγωνιστικής παραγωγής τους στην Ελλάδα (π.χ. 
κτηνοτροφικά ψυχανθή κ.λπ.).  
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης 
Βορίδης, και Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας, στο πλαίσιο των συνεχών 
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προσπαθειών που καταβάλλει η Κυβέρνηση για την ενίσχυση του πρωτογενούς 
τομέα, κατέστησαν τους αγρότες κανονικού καθεστώτος δικαιούχους της 
Επιστρεπτέας Προκαταβολής του 4ου κύκλου. 
Σύμφωνα με τα όσα ορίζει το επιτυχημένο χρηματοδοτικό σχήμα που έχει 
καταρτίσει το Υπουργείο Οικονομικών μπορούν και οι αγρότες να επωφεληθούν των 
ευνοϊκών όρων του προγράμματος για να καλύψουν τα έξοδα των καλλιεργητικών 
τους αναγκών στην τρέχουσα φάση αντιμετώπισης της πανδημίας. Να σημειωθεί ότι 
ως καταληκτική ημερομηνία υποβολής δηλώσεων έχει οριστεί η Δευτέρα 30 
Νοεμβρίου 2020.  
 
Εκ των ανωτέρω αναφερθέντων, γίνεται εμφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί στενά τις ασυμμετρίες που παρατηρούνται 
στον πρωτογενή τομέα και στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία από 
τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της πανδημίας, παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και 
ουσιαστικά σε κάθε ζήτημα που τυχόν προκύπτει, με στοχευμένη λήψη μέτρων. 
Επίσης, παρακολουθεί στενά την αγορά για την αποτροπή κερδοσκοπικών 
πρακτικών και παρεμβαίνει όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο.  
 
Κάνοντας έναν απολογισμό σχετικά με τα ποσά που διοχετεύτηκαν από το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προς τον πρωτογενή τομέα από την 
αρχή του έτους, προκύπτει ότι καταβλήθηκαν ή εξασφαλίσθηκαν τα ακόλουθα 
ποσά:  
 Καταβολή 1 εκατομμυρίου ευρώ στους τευτλοπαραγωγούς. 
 Καταβολή 2 εκατομμυρίων ευρώ μέσω της διαδικασίας των de minimis για τα  
    θερμοκήπια στην Κρήτη. 
 Καταβολή 4,3 εκατομμυρίων ευρώ στους βαμβακοπαραγωγούς του Έβρου. 
 Καταβολή 1,5 εκατομμυρίων ευρώ σε παραγωγούς σιτηρών του Έβρου. 
 Καταβολή 4,7 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη των παραγωγών σπαραγγιών. 
 Καταβολή 10,5 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη των ανθοπαραγωγών. 
 Καταβολή 20,3 εκατομμυρίων ευρώ για το μέτρο της «Απόσταξης οίνου σε  
    περίπτωση κρίσης» 
 Καταβολή 1 εκατομμυρίου ευρώ για το μέτρο της «Πρώιμης Συγκομιδής» 
 Καταβολή 11,3 εκατομμυρίων ευρώ μέσω της διαδικασίας των de minimis για τη 

στήριξη της παράκτιας αλιείας. 
 Καταβολή 30 εκατομμυρίων ευρώ για την ενίσχυση της αιγοπροβατοτροφίας. 
 Εξασφάλιση 14,8 εκατομμυρίων ευρώ για τους παραγωγούς των λαϊκών αγορών. 
 Εξασφάλιση 5,7 εκατομμυρίων ευρώ μέσω της διαδικασίας των de minimis για τη 

στήριξη των πλοιοκτητών επαγγελματικών σκαφών που φέρουν το αλιευτικό 
εργαλείο «γρίπος, που σύρεται από το σκάφος ή βιντζότρατα (SB)». 

 Εξασφάλιση 1,8 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη του κλάδου της  
    μελισσοκομίας στα Μικρά Νησιά του Αιγαίου Πελάγους 
 Εξασφάλιση 126 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη του ελαιολάδου. 
 Εξασφάλιση 38 εκατομμυρίων ευρώ στους τομείς: α) της επιτραπέζιας Ελιάς  
    Ποικιλίας Καλαμών, β) του πρώιμου Καρπουζιού χαμηλής κάλυψης, γ) της  
    ανοιξιάτικης Πατάτας και δ) των θερμοκηπιακών καλλιεργειών Κρήτης σε 
Τομάτες,  
    Αγγούρια και Μελιτζάνες. 
 Εξασφάλιση 19 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη αλιέων λόγω της προσωρινής 

παύσης της δραστηριότητας των αλιευτικών σκαφών τους. 
 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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